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komunikat dla mediów

Poznań, 18.02.2013
Marka energetyczna = siła przywiązania

Enea, Energa PGE, i Tauron to marki energetyczne, które zna przynajmniej 3 na 5 Polaków. Tymczasem w Polsce funkcjonuje wiele podmiotów, które dają możliwość zakupu energii klientowi indywidualnemu. Jednak te zna już tylko marginalna liczba konsumentów. Z raportu przygotowanego przez OptimalEnergy.pl wynika, że Polska jest wyraźnie podzielona na strefy wpływów dużych koncernów. Otwarcie rynku energii dla gospodarstw domowych  powinno to zmienić. 

Strefy wpływów są wyznaczone przez funkcjonowanie największych operatorów systemu dystrybucyjnego, czyli właścicieli infrastruktury energetycznej. Upraszczając można założyć, że na zachodzie dominuje Enea, na północy Energa, na wschodzie PGE i na południu Tauron, a w Stolicy RWE Stoen. Z przydziału, będąc w rejonie  działania operatora systemu dystrybucyjnego, kupujemy prąd od spółki z nim powiązanej działającej pod tą samą marką. Nie jest to konieczność, bowiem od 2007 roku każdy odbiorca indywidualny może bezpłatnie zmienić sprzedawcę energii, jednak dotychczas skorzystał z tego prawa tylko ok.  1% z nich. Istnieją uzasadnione przyczyny takiego stanu rzeczy.
Zgodnie z wynikami raportu OptimalEnergy.pl prawie połowa z nas uważa, że nie dostała lepszej oferty, przy czym respondenci wskazują, że ważna jest dla nich możliwość odcięcia się od dotychczasowego sprzedawcy, co wskazuje na chęć zmiany. Energia elektryczna jest kluczowym medium w naszych domach i może istnieć duża obawa przed powierzeniem jej nieznanemu podmiotowi. A zatem znajomość konkurencyjnych marek z pewnością sprzyjałaby zmianie sprzedawcy. 
– Im więcej liczących się podmiotów tym lepiej dla konsumenta finalnego. Jednak już w tym momencie mogą oni wybierać miedzy ofertami firm, które znają i do których mają zaufanie. Przypomina to sytuację, jaka panuje na rynku telefonii komórkowej, gdzie jest kilku dużych graczy i sporo mniejszych, zazwyczaj prepaidowych, ofert. To sprawia, że większość osób szuka taryfy dla siebie wśród najbardziej znanych, ale niektórzy decydują się oczywiście na korzystanie z usług mniejszych – mówi Łukasz Czekała,  Project Manager OptimalEnergy.pl, platformy ułatwiającej zmianę sprzedawcy energii.
Na pewno łatwiejszą drogę będą miały firmy, które są już częściowo rozpoznawalne. 25% respondentów kojarzy PKP Energetykę, chociaż można założyć, że wynika to nie tyle z osiągnięć na rynku sprzedaży energii elektrycznej, co przede wszystkim z podstawowej działalności PKP. Zaraz za nią są dwie mniejsze firmy: Energia dla firm (11%) i Energetyczne Centrum (5%), które coraz większą część tortu odkrajają dla siebie. 
Obserwując mapy znajomości marek można zauważyć, że  Polacy rzeczywiście bardzo dobrze znają lokalnych sprzedawców energii. Przykładowo, mieszkańcy Pomorza kojarzą energetykę z Energą, a wschodu Polski z PGE. Wynika to z faktu, że z oznaczeniami tych firm spotykają się w przestrzeni publicznej, widzą ich logo na rachunku, odwiedza ich też inkasent reprezentujący te marki. Można zauważyć, że im dalej od obszaru objętego funkcjonowaniem operatora systemu dystrybucyjnego zmniejsza się rozpoznawalność  konkretnych marek. Poznańska Enea w  Wielkopolsce znana jest prawie wszytkim, jednak kilkaset kilometrów na wschód w Podlaskiem rozpoznaje ją już tylko połowa respondentów. To samo dotyczy marki Energa na południu Polski i popularnego na Śląsku Taurona w Kujawsko-Pomorskiem, gdzie zna go zaledwie 33% respondentów. 
– To daje szansę mniejszym sprzedawcom , którzy mogą szukać na mapie Polski miejsca dla siebie i powoli poszerzać swój zasięg.  Z resztą duże pole do działania daje im internet, w którym łatwiej o konkurencję opartą na faktycznym porównaniu ofert sprzedawców – mówi Łukasz Czekała. Co prawda ceny dla gospodarstw domowych są jeszcze zatwierdzane przez Urząd Regulacji Energetyki, ale coraz częściej spotyka się ciekawe oferty obejmujące czasowe rabaty i pakiety łączone z dodatkowymi usługami lub rezygnację z opłaty handlowej pobieranej przez nowo wybranego sprzedawcę. Na pewno na rynku może pojawić się jeszcze agresywny gracz, który rozepcha się łokciami i wejdzie do czołówki – dodaje.
Badanie przeprowadzono na próbie 581 osób w okresie 17-22 listopada 2012. Wyniki są reprezentatywne dla populacji Polski powyżej 25 roku życia. 
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O Optimal Energy:
OptimalEnergy.pl udostępnia bezpłatne narzędzie pomagające Użytkownikowi chcącemu zmienić sprzedawcę energii skorzystać z najbardziej atrakcyjnej dla niego  oferty.  Po wypełnieniu formularza prezentowane jest bogate i obiektywne zestawienie ofert na zakup energii elektrycznej w Polsce.

Spółka Optimal Energy jest wspierana przez SpeedUp Venture Capital Group oraz belgijską firmę CORETEC Engineering, zajmującą się doradztwem energetycznym, handlem energią elektryczną oraz sprzedażą gazu. Doświadczenie jakie posiadają pracownicy firmy Coretec na w pełni zliberalizowanym rynku energii w Belgii jest niezwykle cenne dla działania portalu. 
Podstawową cechą, która wyróżnia Optimal Energy jest  pełna niezależność i obiektywnym. Kalkulacje są przeprowadzane w sposób całkowicie automatyczny i zawsze pierwszym wynikiem jest oferta z najniższą ceną.
więcej informacji na: www.optimalenergy.pl


